
Т. Г. МАСАРИК

ПРАКТИЧНИ ХУМАНИТЕТ
(Идеали хуманитета)

Пре свега ништа ново, већ

само старо признато правило,
које је основ и новог морала:

„Љуби ближњега свогакао се-

бе самог"
Ко јe ближњи? Говоримо о

идеалу хуманитета: примам тај
идеал. Он има за нас двојаки
смисао. Прво: идеал човечно-

сти бити човеком. Друго: об-

зир према човечанству у нај-

ширим границама.
Али хуманитет, као љубав

према човечанству у најширим
границама. лако постаје ап-

страктна, љубав у машти, не у
истини. Љубав мора бити скон-

центрисана Волети све подјед-
нако није могуће. Ми бирамо и

морамо бирати предмете своје
љубави. Морамо имати одре-
ђени циљ.

И зато је ближњи, ако љу-
бав према њему треба да буде
практична, ефикасна, онај који
нам је нај ближи. А најближи
свакоме је мајка, отац. брат,

сестра, жена, деца. Ми још не-

мамо идеје о томе, шта се

може учинити у томе кругу. за

који мислимо дага волимо. Али

молим, пратите себе и друге, и

посматрајте наш однос према

најближим особама, па ћете се

често пренеразити, како их ма-

ло познајемо и како их у истини

мало волимо. Бар се не може

рећи, да волимо оно, што тако

мало познајемо. Најближи од

ближњих била би нам свима

деца. Давно је већ речено: „По-
штуј оца свога и мајку своју!"
Ја мислим, да би овоме тре-

бало да додамо: И поштуј ду-

шу свога детета! Мисли на бу-
дуће генерације! Наша љубав
нека, дакле, буде узајамна, али

нека се не зауставља на уза-

јамности.
Мужу је ближњи жена, жени

муж. Овај најинтимнији однос

мора права љубав најефика-
сније чинити светим. Жена је
потпуно равна мушкарцу. Само

се физичка разлика може при-
знавати: жена је слабија.

Радити. то значи одрицати

зло и то доследно. Свуда. увек

и нарочито зло у његовом за-

четку. То не значи бити ради-
калним, већ истрајним. Немати

страха, рекао бих. Из страха

људи врше насиље, из страха
лажу. Тиранин и лажљивац се

боје, а роб је и онај који врши

насиље. Сенека је рекао: „Con-
temptor suaemet vitae do-
minus alienae." („Ко ce не боји
живота, тај је господар туђег
живота.") Али, разуме се не

смемо злоупотребљавати своје
моћи зато што свет хоће

да буде обманут, ми га не смемо

обмањивати.
Љубавније сентименталност.

Ми смо сувише сентиментални,

а сентименталност је егоизам.

Ми се радо мазимо са децом

и одраслима, али немамо идеје
о оној свесној љубави, о којој
је говорио Неруда.

Таква свесна љубав мора ре-

ћи нешто, што ће у први мах

можда пренеразити: Воли себе!
Али то није ништа чудно. Хри-
стос-је такође казао: Љуби.
ближњега свога као себе са-

мога. Али људи не умеју себе
да воле. Лукавство и срачуна-
тост још нису љубав према
себи. Воли себе и старај се о

себи, Не труди се да чиниш

стално доброчинства: врши са-

мо своју дужност.

Моралност је заснована на

осећању. Али свако осећање

није право ни добро, а морал-
ност и ако је заснованана осе-

ћању, не противи се разуму.

Просвећујмо се; баш зато што

је осећање слепо, морамо му

светлити разумом. Пружајмо
себи практично образовање,
али такође и опште и фило-
софско. Данас је нарочито по-

требно и историјско и поли-

тичко образовање. Моралност
данас у великој мери значи по-

литичку моралност. Немојмо
правити разлике између поли-

тике и моралности.
Човек је по природи слаб,

али није у основи рђав. Зато
само у узајамној сарадњи свих

можемо напредовати.

Права љубав почива у нади.

У нади на вечни живот. Таква
љубав је тек љубав, зато што

вечно вечноме не може бити
индиферентно. Вечност веч-

ност не настаје тек после смрти,
вечност је већ сад. у овоме, у
сваком тренутку. И зато ништа

не треба одлагати за некакву

удаљену вечност.

Упирући поглед у вечност, не

презири материју, тело, зато

што је дух виши. Није мате-

рија, није тело без вредности.
Нису материја и тело извором

зла, већ дух! Нечистота не по-

стоји у материји, у телу, већ
потиче из духа.

Не ленствуј, али се не уз-

буђуј, јер си вечан. Оцењуј све

правилно; што не урадиш ти,

довршиће други. Модеран чо-

век нема одмора, нема мира.
Што не урадиш данас, уради-

ћеш сутра, што не урадиш ти.

урадиће други, а ако нешто

уопште не урадиш, па и ако

то нико не уради, онда реци
себи, да се такође и Бог стара
о ономе што је створио.

Нада у вечни живот је дакле

основ наше животне вере. Ка-

жем вере, јер су живот и рад
на вери засновани. Скепса, сум-

ња. за рад сунеспособне. Али,
наша вера не може више бити
слепа. већ разложна: можемо

имати само веру. која је про-
шла кроз огањ критике, дакле,

убеђење.
С чешког, Бисенија Лукић

Сенатор Ф. Ф. Пламинкова Праг

Председник Т. Г.

Масарик
Ослободилац чехословачке жене

7 марта је Чехословачка просла-
вила један весео празник, као што

скоро није било сличног : њен осло-

бодилац и вођа Т. Г. Масарик, први

председник републике у пуном здрав-
љу и у изненађујућој. свежини на-

пунио је 80 година, богатих радом
и патњама. Из свих крајева државе,
из малих колиба и из огромних фа-
брика, чуле су се ватрене жеље које

су изражавале жељу целокупног на-

рода. да он још дуго година буде
врховни чувар нашег јавног живота.

душа наше управе и cpeћнe еволу-
ције чехословачког народа.

Мислим, драгесестре Југословенке,
да није потребно да Вам дуго гово-

римо Масарику. Цела Југославија га

воли, не само као представника наци-

је која је Вашем народу најближа. како

у добрим тако и тешким моментима,

Beћ као пријатеља чија је верност била

доказана још много ире европскога

рата у доба огромних патња Срба и

Хрвата који cу живели у Аустро-
Угарској монархији.

Масарик је морални и практични

иницијатор револуције против Аустро-
Угарске. Његова дипломатска борба
против ове монархије, која је прези-
рала све Словене у њеним граница-
ма. отпочела је управо приликом

одбране Срба и Хрвата од прогон-
ства аустро-угарске дипломације.

Масарик, који има јединствени сми-

сао за правду и истину, све више је

схватао какво је стање у Аустро-
Угарској. Његова одвратност против

таквог режима све је више расла.

Имао је прилике да упозна тај режим
у свој његовој неправди за време
великих процеса, као што је загре-
бачки процес, бечки процес (Фрид-
јунгов), београдски процес (Васићев)
Опште је познато, да би се оправдали
после анексије Босне и Херцеговине,
они су се послужили фалсификова-
ним документима да окриве завеле-

издају 53 Срба и Хрвата. Масарик,
као и увек, лично се обавестио о

целој ствари и у Загребу и у Бео-

граду. где је присуствовао процесу,

који је отворен 5 октобра 1909 год.

на основу потказивања провокатора
Настића.

Масарик је затражио у парламенту

два дана доцније да му даду доказе

да заиста постоји један југословен-
ски револуционарни покрет, који се

може назвати велеиздајом. Недељу
дана доцније дао је једну критику о

начину на који се водио процес, до-
казао је да су документа, које је
Настић дао само претпоставке, до-

казао је да постоји директна веза

између новинарске акције и Фрид-
jунга, између Министарства спољних

послова и процеса, и закључио јe из

тогада ово није само ствар угарског.

односно хрватског суда, већ цело-

купног система аустријске управе.
Више није престао да се интере-

сује за ову ствар; веран своме сми-

слу за непоколебљиву правду, исте

године је отпутовао за Београд, Дал-
мацију, Босну, Херцеговину и Црну
Гору. Затим. једно за другим учинио
је сам потребна открића. Прво је у
новинама само нагласио, а затим је
у октобру доказао да је Настић био
плаћеник Николин. Смртна казна није
смела бити извршена; и напослетку
осуђеници сy били пуштени у сло-

боду јер је загребачки процес био

поништен.

Друга борба Масарикова за Југо-
славију била је исте године: Српско-
хрватска каолиција оптужена је та-

кође за велеиздају; то је био Фрид-
јунгов процес. Доказало се да је
Фридјунгове документе, који су има-

ли да служе као доказове велеиздаје,
агент Bacић фалсификовао у аустро-

угарском посланству у Београду и

да је посланик Форгач за то знао.

После овога, Масарик се опет лич-

но уверио у Београду оцелој ствари,
и 8 новембра у делегацији у Бечу
јавно ie оптужио, пред целим светом,

министра спољних послова Ерентала
да је он поручио та документа и да

се њима посдужио. Резултати су пам

познати: Васић је био осуђен, Ерен-
тал је морао признати да је аустро-

угарско посланствоу Београлу било

обавештено преко Васића. Масарик
је на немачком публиковао једну
брошуру, која је изнела тај случај:
»Einiges Material zur Charakteristik

unserer Diplomatie« .
Зашто сам ce тако дуго задржала

па овим фактима? Зато што су ка-

рактеристичне за Масарика, за ње-
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гову невероватну проницљивост, за

његову тежњу да све упозна потпуно

прецизно, за његову огромну ревност

са којом предузима свако своје дело,

и за његову строгу логику са којом
он продире у ствар. Али, изнад свега

уздиже се његова морална јачина.
која му не дозвољава да ћути када

се чини жени неправда.
Он се увек борио за истину. За

истину и за правду. За правду према
свакоме. Цео његов живот је био бор-
ба за добро. Ово га је доводило

увек на тода је стајао на страну сла-

бих, да пише »Социјално Питање« да

стане на страну жена и, стога га зо-

вемо ослободиоцем чехословачке

жене.
Како би могла у једном чланку напи-

сати шта јс он заЧехословачку а шта

је занашу жену? Чехословачки жен-

ски савез је издао приликом 80 годи-

шњице његовог рођења књигу: Маса-

рик и жене (340 страна). што је прва
свеска овога дела. Колико би желела.

драге југословенске сестре, да Ви чи-

тате овај рад, који нам је даомного

радости и успеха. Ту говоримо о же-

нама, које су утицале иа развитак Ма-

сариков нарочито о његовој мајци
и његовој жени износимо Масари-
кове речи, као професора и као пред-

седника,
о женском питању, докази

како је он покушао да реши горућа
питања у животу жене, како је пра-
вично оцењивао и најситнији рад же-

не било у породици, било у профе-
сији; ту се налазе још многи докази

разних мушкараца и жена како је Ма-

саракна њих утицао у погледу жене

и напослетку једна анкета: »Најјачи
утисак који сам имао о Масарику«.

Да ли је могуће да вам пишем о

свему томе?

Даћу Вам само неколико тачака:
Сам Масарик је ценио уплив ње-

гове матере на његово развиће. Али,

изнад свега он цени уплив његове

жене. Сам је писао о њој у писму

једној нашој сарадници (још пре 2.0

година када је његова жена била још
жива): »Треба да признамо за себе

оно што је Стуарт Мил* признао. Ја

сам Beћ себи створио мишљење о же-

нама: моја жена је имала на моје ра-

звиће, на консолдацију мојих увере-
ња и на мој карактер одлучујући и

најбољи утицај.«
У истом писму он говори о феми-

нистичком покрету: »Пре но што сам

формално писао о такозваном жен-

ском питању, говорио сам о томе у

литерарним чланцима, нарочито о Зо-

ли, о Фаусту (од Гетеа) у којима сам
анализирао типове жена. Ја сам по

магао покрет на све начине. али само

са извесном резервом. јер нисам хтео

да се некаквом претераношћу поква-

ри цела ствар«.
Ћерка Масарикова, Г-ђа Олга Ре-

виљиод-Масарик (Revillod— Masaryk)
писала ми је: »Масарик је један од

оних ретких људи, који признају не

само пред самим собом. већ и јавно,
да заполовину ствари које је он свр-

шио заслуга припада његовој жени.

Оп је io толико пута изговорио, јасно
и отворено; својим животом он је до-

казао своје гледиште, да је жена пот-

пуно равна мушкарцу и да чак има

момената кад му је она неопходно

потребна за његов рад...«
Гледиште Масариково о породич-

ном животу и о традиционалној ду-

жности жене и мужа у породици је
такође неисцрпан извор мудрости.
Тако н. пр. ове речи: »Нашој поро-

дици недостаје отац (не мајка). Чо-

век се одушеви породичним живо-

том, али у највећем броју случајева
он побегне из породице.« Или ово:

»Циљ породице није да жена поста-

не куварица или служавка.« Или:

»Равноправношћу мушкарца и жене

ће добити и породични и јавни жи-

вот.« Или ово: »Ја мислим да једна
обична радница, која сама гаји не-

колико деце, мора више мислити но

што мора мислити мушкарац. који
ујутру одлази у канцеларију. Његов

* Енглески мислилац, писац књиге „Роп-
ство жена“. У предговору своје књиге „О

слободи" гласно признаје да га је жена ин-

спирисала на тај рад,
и да јe једним делом

она писац те књиге. што год је у њој нај-
боље.

задатак у погледу интелектуалном

није толико тежак. Када се 10-12.
година човек спремао. ни мало није

нарочито заслужношто уме да чини,

и т. д.

Сви ти закључци су навели Маса-

рика да изговори још пре рата (1900
г.) ову девизу: »Жена мора постати

равноправна са мушкарцем у погледу

културном. правном и политичком.«

Он је то ставио у програм своје по-

литичке партије.
Целог живота он се старао да и

практично изводи своју девизу: у сво-

ме приватном животу као муж и као

отац; као професор универзитета у

својој практичној философији; као

новинар у своме изврсном дневном

листу: »Час« и у својој ревији »На-

ше доба«; као политичар у бечком

парламенту.
Они који су га окружавали, млади

и стари, следбеници и другови са

универзитета, долазили су до сазна-

ња о другојачем односу између му-

шкарца и жена, односу једнакости
у погледусентименталном,интелекту-

алном, моралном и религиозном (као
што је он често говорио). У њему и

у његовој партији (прогресивној) ми смо

имали од самогапочетка сифражет-
ског покретанајверније савезнике. Није
то случајност да cу кандидаткиње за

чешку скупштину биле подупрте при-
сталицама његове политичке партије
ма да ни ја као организаторка
а ни тадања кандидаткиња нисмо при-

падале његовој партији
Тако јe професор Масарик при-

премао са наманашу равноправност.
Верујем да Вам је познат огроман

напор,који је Масарик чинио завреме
рата за моју отаџбину, као и са све

народе који су били угњетавани.
Када je ор 1918 године, пред крај

светског рата. на крају свога пе-

леринажа за слободу народа и по-

беде демокрације у целом свету, тра-
сирао саоне стране океана у Вашинг-

тону, скицу прве конституције сло-

бодне Чехословачке државе, написао

је ове значајне речи: „Жене ћe бити

равноправне мушкарцима у погледу
политичком (реч политичком долази на

прво место), социјалном и културом«.
Као председник републике никада

није заборавио ово дато обећање. У

нашем Уставу од 29 фебруара 1920

године ова фраза је формулисана
овако: »Привилегије секса нису доз-

вољене«.

Тако, заслугом Масариковом
може се рећи највише чехосло-

вачке женесу равноправнесамушкар-
цима. оне могу заједно студирати,

заједногласати, заједно бити биране.
бити примљене у све јавне функције
под истим условима ..

Наравно да многобројни функцио-
нери. нарочито они на великим по-

ложајима, нису могли и нису хтели

схватити промену мишљења, толико

различитог од старе Аустрије. Ми

жене морале смо то спроводити у

практичном животу корак по корак-
Али, наш драги претседник је био

увек на нашој страни. И када је нпр.

Министарски савет одбијао да жени

правникудозволи приступу државну

службу. председник је био готов да

узме једну жену у свој лични биро,
да би доказао да има поверења у

жене, а уједно као знак протеста
према назадњаштву бирокрације. У

својим »Порукама« он је са једном
или две речи осуђивао реакцију, или

је пак изражавао своје задовољство

у погледу положаја жена. Тако. је
приликом своје осамдесетогодишњи-

це у манифесту упућеном члановима

парламента и влади рекао: »Видим

прогрес у томе, што су жене, са

универзитетском спремом нашле ме-

ста у највишим положајима.«

Шта ми, чехословачке жене, нај-
више ценимо код првог председника

републике?
Што са истом оном озбиљношћу,

којом испитује сваки проблем који
га интересује, он испитује и женско

питање. Што он. остајући чврсто на

реалном терену, признаје прост факт
о међусобном свакодневном утицају
оба пола; што је за њега остварење
идеала човечанства постићиживот

морално. физички и духовно здрав,

само могуће заједничким напором
оба пола.

Стога и мушкарац и жена морају
се трудити да уздигну жену, да о-

слободе и жену и мушкарца. По

Масарику: »Не постоји феминистичко
питање, већ то је једно социјално
питање«. Зато је у Чехословачкој за

време његове мудре владавине жен-

ско питање теориски потпуно решено
а у пракси видимо стално једну

здраву еволуцију.
Чехословачке жене сесећају и се-

ћаће се свакога дана са жељом за

његово добро здравље. свог првог
грађанина ослобођене домовине који
је такође и њихов ослободилац!

Поводом ревизије чиновничког закона

Чим јe одређена комисија за израду

новог чиновничког закона, Алијанса
женских покрета са Народним жен-

ским савезом је покушала да утиче
да се у ту комисију наименује и један

женски члан, који би при изради за-

кона утицао да се унесу све онеод-

редбе које су биле предмет много-

бројних петиција разних заинтересо-
ваних женских организација. Овај наш

захтев није могао бити остварен.

Стога су Алијанса женских покрета

и Народни женски савез сазвали 20

фебруара у Женском клубу у Бео-

граду сваженскабеоградска друштва
и жене чиновнице на један састанак

ради договора на који начин да се

утиче да нови чиновнички закон не

садржи одредбе које би имале не-

повољне последице за жене.

Састанак је отворила г-ђа Лепосава

Петковић, претседница Савеза. и из-

ложила је циљ тога скупа; а затим

је г-ца Милена Атанацковић поднела

реферат о досадашњем чиновничком

закону, изложивши његове недостатке

и ту добру страну. да је кроз цео за-

кон био спроведен принцип равно-
правности чиновника оба пола. Она

је напоменулада на жалост у пракси
овај принцип није био спровођен. а

чак је био и погажен доцнијим уред-

бама и законима. Уредбом о додат-

цима на скупоћу одузета је половина

додатка једном од супружника, ако

су обоје активни државни службе-
ници што је у пракси готово увек

погађало целокупну чиновничку по-

родицу; закономо судијама овај прин-

цип равноправности је потпуно уни-

штен, пошто је жени забрањено да
постане судија; доношењем многих

посебних закона као закона о сред-

њим школама, о основним школама

и т. д.. тежило се да се женама oгpa-

ничи напредовање у струци, што је
са великом муком и борбом било

спречено. Завршавајући свој реферат
г-ца Атанацковић је напоменула, да

морамо б лаговременогледати да спре-
чимо сваку тенденцију која би ишла

на то да унесекакве негативне од-

редбе за жене чиновнице, и да се

комисији за израду закона скрене

пажња напотребу уношења извесних

одредаба у погледу регулисања по-

ложаја жена чиновница.
Затим је г-ца Алојза Штеби, прет-

седница Женског покрета. прочитала
једно писмо из Љубљане у коме се

скреће пажња да се пе дозволи ни-

какво ограничење у принадлежно-
стима удатих жена чиновница, пошто

су се осетиле код извесних органи-
зација неке тенденције у томе смислу.

После ових излагања развила се

жива дискусија, јавиле су се многе

говорнице, које су у многобројним
примерима износиле тешкоће на које
наилазе жене у државној служби, ве-

лике препреке за напредак жена у

њиховим позивима, па чак и неки

озбиљнији покушаји да се законом

спречи слободан приступ жена у све

професије. Констатовано је са задо-

вољством да код данашњих законо-

даваца не постоје никакве сличне

тенденције и напослетку донета је
једногласно следећа одлука:

Да се преда писмена преставка ко-

мисији за израду закона и Господину
Претседнику Владе, да ову представку
и усмено образложе чланови делега-

ције који је буду предали и да она

садржи ове четири тачке:

1) Да нови чиновнички закон са-

чува потпуно принцип равноправност

чиновника оба пола.

2) Да се жени чиновнику повећа
законски одмор приликом порођаја
ва два месеца, и то месец дана ире
и месец дана после порођаја. Ово

одсуство не сме се сматрати као нека

привилегија, већ да се жени омогу-
ђава ово одсуство стога, што у томе

моменту она врши једну другу функ-
цију од примордијалне важности за

друштво и државу;.

3) Да се чиновницима II категорије
побољшају принадлежности сраз-
мерно принадлежностима чиновника

I категорије;
4) Да се укине чл. 11. Уредбе о

додатцима на скупоћу с обзиром да

се том Уредбом поглавито штете

чисто чиновничке породице, а да је
уштеда учињена за државну касу

несразмерно мања од штете нанете

чиновничким породицама. и на по-

слетку што је тај члан основан на

савршено неоправданим аргументима.

Г-ђа Анка Гођевац
експерт приделегацији наше др-
жаве на конференцији у Хагу.

На интервенцију Народног женског

савеза, Алијансе женских по-

крета и Удружења универзитетски

образованих жена г. Др. Коста Ку-
мануди, заступних Министра Спољ-

њих послова наименовао је за екс-

перта при нашој делегацији на Кон-

ференцији за кодификацију међуна-
родног праваг-ђу Анку Гођевац. Ово

поверење у стручну спрему наших

жена што сматрамо као један лепус-

пех наших феминисткиња верујемо
да ће бити леп пример и осталим др-

жавницима.

Нашим чланицама је већ познато да

је Женски Покрет неуморно радио у

заједници са свима женскиморганиза-

цијама, које имају за циљ да улажу на-

поре како би се жени у нашој др-

жави поверавали сви они послови за

које она има и спрему и способности,

да се наше стручно спремне жене

позову у сарадњу у разне комисије,
које регулишу питања од нарочитог

интереса зажену.децу или породицу.

Стога је и пред одашиљање наше де-

легације заХаг поднета представка у
којој је Господину Министру скрену-
та пажња на једну резолуцију Дру-
штва Народа, да све националне деле-

гације у своме саставу за Хашку кон-

ференцију наименују и жене. пошто

ће се на тој конференцији решавати
питање о држављанству удатих жена.

Ово питање које је у нашој земљи

повољно решено, још остаје велика

препрека зажене многих народа, које
се удају за држављанина друге др-
жаве, што честоу мешовитим брако-
вима доводи до огромних незгода у

породичном животу. Сматрајући да је
једино могуће ово питање дефинитив-
но и срећно решити једним међуна-
родним споразумом, женесвих држа-
ва нарочиту пажњу обрађују раду
овогодишње Хашке конференције,
која ће ово питање решавати, и сто-

га је била веома жива акција, да деле-

гације свих држава у своме саставу

имају и жене. Ми смо срећне, а ово

је уједно и први случај, да је при

једној нашој делегацији на интерна-
ционалној конференцији, наименована

жена стручњакпо питању које се ре-
шава. и ово задовољство имамо из

два разлога: прво. што је поверена

жени важна мисија, а друго што на-

именовањем жене заексперта госпо-

дин министар је показаовелико инте-

ресовање баш за питање држављан-
ства удате жене, које већ дужи низ

година сачињава предмет важних ди-

скусија на многобројним феминисти-
чким скуповима.

Све наше феминисткиње са вели-

ким интересовањем прате рад Хашке

конференције и учешће нашег

перта, г-ђе Гођевац у раду паше Де-
легације. Са великим задовољством
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забележићемо у идућем броју Жен-

скогПокрета све што се буде у Хагу
ових дана дешавало, какона великом

митингу који приређују Интернацио-
налнафеминистичка алијанса и интер-
национални женски савез тако и о

учешћу, а надамо се и успеху, који
ћe г-ђа Гођевац у Хагу имати. Хаш-

ка конференција. маркира један ва-

жан датум у историјифеминистичког
покрета у нашој земљи, и све наше

лепе жеље и наде данас се већ јас-
није оцртавају и дају бољу наду за

блискост срећније будућности наших

жена, које се истичу као јавне ра-
днице.

Београд Милена Атанацковић

Писмо из Румуније
Избори у Румунији пасионирали су
све крајеве, јер су везани за прак-
тично извођење новог администра-
тивног закона, који предвиђа широку

децентрализацију, и који у духу за-

конодавца, тежи да осигура админи-

стративну стабилност. Али на жалост

одустало се од суштине нове рефор-
ме, која је имала за циљ да позове

у сарадњу све што вреди, све тех-

ничаре, за велики рад администра-

тивне управе. И у место да сесхвати

та велика основна реформа, опет се

почело са политиком котерија, захте-

вајући да сви који желе да се ставе

на листе за општину, морају се одмах

уписати у владину партију.
Ово је изазвало један отпор у

јавном мишљењу нарочито међу же-

нама, које први пут излазе на оп-

штинске изборе, појавила се велика

узбуђеност; жене су ставиле одлуч-
но не, организујући једну групу,

која има зациљ на припреми женске

масе за њихове нове задатке; затим

неколико личности, привучене поли-
тичким партијама, подлегле су. и

уписале су се у владину партију и

кандидоваће се на њиховој листи.

На жалост, оне већ јасно осећају,
да је њихов утицај сведен на нулу;
у односу 80 чланова које броји бу-
курешка општина са прикљученим
општинама; женама се-дало само че-

тири места, т. ј. једна засваки сектор,
једна за сваку општину, тако рећи

тиме се није готово ништа добило.
У оваквом случају ситуација је

остала гора но што је била до сада,

пошто сужене као кооптиране имале

7 у централној општини, три
мандата за сваку општину, што из-

носи тотално 16 мандата, према че-

тири мандата данас отетих од владе,

која каже: „Право гласа једном доби-
вено може се само рачунати на из-

борни контингенат“.

Принцеза Кантакузен је тражила
да све жене остану солидарне, и да

је тако учињено оне би могле имати

20 кандидата на изборној листи, а

њихов утицај, који би се ставио као

арбитер политичких партија, био би

сигурно огроман.
На супрот ове велике тактичке

погрешке енергична борба, коју спро-
води г-ђа Кантакузену овомемоменту,

заслужује поштовање и дивљење: већ

четири недеље како она иде из ва-

роши у варош одржавајући јавне ску-

пове, анализирујући данашњу ситу-

ацију Румуније, указујући на улогу,

која је додељена женама, излажући
програм и апелујући на савест ру-
мунског народа да се једном прекине
са партизанством и да сесве енергије
сконцентришу на широкој политици

народног споразума и међусобне са-

гласности свих грађана, без обзира
на расе и религије. За четири недеље

одржала је преко 60 зборова. Под-

одбори Националне групе жена су

у целој земљи организовали ванредне
зборове. Говори г-ђе Кантакузен се

сматрају као . модели, она све своје
моћи ставља у службу своје земље

и у службу феминизма са топлотом

и одушевљавајућим заносом.

Група Румунских жена у Буку-
решту организовала се у секцију:
она је развила огромну активност;

многобројне нове говорнице се по-

јављују на политичкој позорници, и

може се рећи да се феминистички
покрет само утврђује нарочито за-

хваљујући принцези Кантакузен, која
је успела да придобије јавно миш-

љење, так»» да је веома мали број
жена, које су се уписале у политич-

ке партије.
16 марта ће бити велика борба,

то је дан општинских избора у Ру-
мунији: ма какав био резултат мо-
ралну победу је добила Група Ру-
мунских жена. којој је на челу г-ђа
Кантакузен, јep суоне знале да ство-

рe један изборни програм, и да се

боре за његово остварење.

Букурешт Ел. Будакам

Скупштина Друштва
Српске Мајке.

У недељу 15 т. м. одржана је у
Дому Српске Мајке годишња скуп-

штина Друштва Српске Мајке v Бео-
граду. Из извештаја који је Управа
поднела скупштини веома пластично

је изложен систематски рад на све-

страној помоћи, коју друштво пружа

матерама и њиховој одојчади. Од

првобитног малог диспансера за одој-
чад, са којим је Српска Мајка скро-
мно почеласвој рал, са овогодишњом

скупштином се дочекује век друга
година улепом светлом и хигијенском
дому, који је подигнут захваљујући
напорима управних чланица и готово

искључиво прилозима приватних лица.

У приземљу дома налазе се просто-
рије за диспансер одојчади, савето-

валиште за трудне жене и амбулан-
та за преглед венерично оболелих

матера и одојчади. Под руководством
стручнихлекара и свестраном помоћи

чланица Српске Мајке. све ове уста-

нове развијају свој рад и свакодневно

врше важну социјалну и хигијенску
функцију у нашој престоници, спа-

савајући многобројне матере и њи-

хову одојчад. Из извештаја се види

да сваког месеца рад све више на-

предује и посетиоци свих ових оде

лења све су многобројнији.
На другом спрату дома налази се

обданиште за одојчад и једно оде-

лењезаматере-дојиље, које после по-

рођаја ту налазе склоништа, док фи-
зички ојачају и оспособе се за рад.
У светлим, хигијенским просторијама
око 30 одојчади проводе по цео дан,

где им се пружа првокласна нега, за

време док су њихове матере заузете

свакодневнимпослом зазараду насуш-
нога хлеба. У току прошле године

је кроз обданиште прошло 100 деце

и примљено на одмориште после по-

рођаја 35 жена. Многобројне матере
cv обдарене повојницом. санајнужни-
јом спремомза новорођенче, а многе
интервенцијом друштванашле су за-

послење а за једну је чак управа
успела да детињег оца убеди у то,

да је најбоље за дете ако родитељи

склопе брак. и тако у сложном поро-
дичном животу лете нађе најбољу
гаранцију за свој развитак.

Свој рад Српска Мајка развија и

у другим местима наше земље преко
својих пододбора. којих већ има у
Нишу, Алексинцу, Скопљу, Поскур-
ници код Крагујевца, који је уједно
и први пододбор у селу.

Председница г-ђа Панић је на скуп-
штина изнела предлог да се про-

шири рад Српске Мајке на просве-

ћивању жене у погледу схватања и

вршења њихове материнске дужно-

сти, и да се припреме раднице, које
ћe овај задатак просвећивања жене

v народу моћи што јаче развијати.
Предлог је једнодушно прихваћен, и

скупштина је ставила у дужност упра-

ви да се позабави у своме раду тиме.

на који би се начин најбоље орга-

низовала у главном два посла: 1) да

се оснује једна врста курсева или

школе, која би спремала стручно

особље за негу деце и социјални рад

на заштити деце и 2) да се прошири

рад на просвећивању жене у погледу

вршења њихове материнске дужно-

сти. како припремајући за материн-

ски позив младе девојке и мајке из

великих места. тако и припремом

наших сељанки.

Саројини Наиду.
Учесницима конгреса Интернацио-

налне Алијансе за женско право гла-

са у Берлину (јуна 1929) готово је
направила најјачи утисак жена, пуна
темперамента, пуна виталности и пес-

ничког заноса. Њено живописно оде-

ло још је појачало утисак. То је била

Индијка Саројини Наиду. Кад је го-

ворила о миру, њене речи су биле

страшне, дивље оптужбе угњетача

Индије, а убрзо на то у меком и то-

плом тону опевала је бол мајке која
изгуби дете у рату. Многима је била

загонетка. Неки су примали њене

страсне речи и њене кретње као

театралну позу, а други су се распа-
лили и егзалтирали с њоме заједно;
неки су говорили да је све добро
прорачунато, други су били дубоко
убеђени и њену искреност. Свакако

веома интересантна жена.

Биће од интереса ако баш сада,
кад се налази њен земљак Ганди у
оштрој борби против Енглеске, мало

поближе упознамо ту необичну жену.

Саројини Наиду је најугледнија жена

у својој домовини. И ако има 50 го-

дина, она је веома еластичног духа
и тела, она је вулкан, који никад не

мирује. Она је песник и политичар,
заправо била је песник „јер је напу-
стила“ како само каже „торн
од слонове кости да може ићи по

прашном друму ка људима". Док је
била заробљеник „торна од слонове

кости“, онаје имала само једну жељу:
„Кад би могла испевати само једну
једину песму савршене лепоте и вели-

чине, ућутала би за навек". Али, кад

је напустила торн од слоновекости,

палату, како је може подићи само

стара индијска феудална култура,
сјајну и раскошну и када се пресе-
лила у хладну и шаблонску собу хо-

тела у Бомбају, она је тек нашла

праву мелодију свога живота: по-

стала један између најватренијих и

најистакнутијих бораца за слободу
Индије.

Кад се преселила у скромни бом-

бајски хотел, цела Индија сесканда-

лизирала зато што је напустила мужа.
А скандализирала се је над њоме и

раније, кад се је она, богата, племе-

нита браманска кћи удала за њега,

који је био пз ниже касте. Оставила је
своје троје деце још већи злочин;

оставила је и своје раскошно свилено

одело и обукла се у грубо платно

индијских сељака. Почела је борба
„на прашноме друму“, она је при-

ступила националистима и није тра-

јало дуго да је скупила око себе на

стотине хиљада потлачених. Они који
су је пре краткогвремена осуђивали,
јер је безобзирно погазила освећени

идеал индијске жене, они су били

Милка Погачић

(О 70-годишњем јубилеју 10-II-1930.)

Јака личност Милке Погачићеве,
жене богатих идеја. далеких погледа,

широког схваћања инеуморне актив-

ности манифестирала се на многим

подручјима. Радила је у тешким при-

ликама, политичким и новчаним пе-

рипетијама, каткад без икакве пот-

поре и помоћи. а често и осуђивана
и нападана. Али борбена, смиона и

енергична, а увијек реална, знала је
и умијела сломити запреке и при-
силити и прилике и људе, да заједно
с њоме крче пут до циља. Зато је
створила трајне вредноте.

Као учитељица основнешколе ра-
дила је 10 година. Никада није била

шаблонски школник. Доста је да про-
читамо двије три новеле из књиге

»Из мојега свијета« (1905,). да осје-
тимо топло срце Милке Погачић,која
попут лијечника психолога диже

јадну дјецу, буди успавале животе,

ускрсује мрачне душе. Уметничка јој
интуиција помаже те често обраћа
своје јунаке из злобних и ренитентних
дјечака у ведре и драге другове, који

су пуни топле етике.

На вишој дјевојачкој школи радила

је 8 година. Као равнатељица више-

дјев. школе израдила је нови тип

више дјев. школе смјера кућанскога

и саградила према својој основи и

нову зграду. Школа јe била намје-
њена практичној женској наобразби,
имала је 4 виша разреда и као на-

ставак једногодишњи практични те-

чај, у којем су се ученице вјежбале

у кухањч, шивењу, пpaњу, вртларству,
у њези здравља, одгоју дјеце, кућан-
ству, књиговодству, упућивале се у

грађанским правима и дужностима,
те социјалном раду. Ова школа пуна
свијетла. зрака и цвијећа, с лијепим

модро олаштеним покућством. широ-
кихстепеницама. великим вртом била
јe весеље за ученице и учитеље.

Откад је на почетку рата та лијепа

зграда претворена уболницу, пропала

је за школу.

И на подручју социјална рада ство-

рила ie М. П. много. Год. 1901. осно-

вала је Клуб учитељица, 1904. Удругу
учитељица краљ. Хрв. и Слав.. којој
јe кроз 10 година.

Бринући се за биједну и незаштићену
дјецу основала је „Секцију за нашу

дјецу“, којој је била задаћа, да оснива

фериј. колоније. склоништа. коли-

јевке. домове. Средства за све то

имала су се намаћи сакупљањем,

зато је увела „Дјечји дан“, који се

од онда слави свакегодине у липњу.

Тако је настало 1909. прво склониште

и прва колијевка, год. 1910. склониште

а 1912. Дјечји дом. При свему томе

на Сушаку, опоравилиште Милковац*.
водио ју је принцип: дајте и приба-
вите другима оно. на чему оскудије-
вају: заштиту. помоћ, разумијевање.
увиђавност и благост.

Данас посвећује М. П. све своје
силе удружењу »Материнство«. ко-

јему је задаћа. да помаже сиротне

матере правним савјетом. заступањем
код судова и области, посредовањем

зараде, давањем потпора и т. д.
Књижевни рад сачињавају пјесме,

приповјести, скице те педагошки члан-

ци разасути по разним часописима и

новинама. У часопису »Домаће Ог-

њиште«. који јe уређивала од 1902 до

1911.. одштампани cу многи њени

радови. Збирка приповјести из школ-

скога живота »Из мојега cвијета«
изашла јe год. 1905., роман »Испо-

вијест« 1912. »Милодарке« »Слава мла-
дости«. »Сунчани дани« те неколико

сликовница с пјесмама намјењена су

дјеци. Два дјечја игроказа »Задњу
ноћ« и »Јуначко срце« кани ове го-

дине излати Хрв. педагошки књижевни

збор. »Пјесме« издала је М. П. у

двије књиге. прву 1905., другу 1912.
Те су пјесме огледало њене душе.

полетне. ведре. борбене. У највед-

ријим и најтежим часовима живота

дала је М. П. себи одушка у пјесми,

Опо рав илиш те,у старом Франко-
панском граду у Краљевици.

па јер су те пјесме везане уз реал-

ност, дјелују спонтанои непосредно.
У свом животу М. П. заиста је

много урадила. Усрећила је и насми-

јала много биједно дијете, утрла сузе

многој матери, одушевила безброј
својих ученица, створила дечјем и

девојачком нараштају узорне школе

и домове саградивши тако народу

трајне вредноте, а себи monumentum
aere perennius...

Загреб. Д-р Славка Растовчан

На изричитеи упорне молбе Милке

Погачићеве, да сe пригодом 70-го-
дишњице њена рођења не удешавају
никакве прославе. одлучио је уски
круг њених пријатељица и сарадница,

да обрадују свечарицу књижицом. у
којој ће уз опис живога и рада њена

бити одштампане двије између најбо-
љих њених, већ давно разграбљених
новела. Новеле. »Он и ја« и »Еуген«
приказује тешке трагедије дјечје душе
и остављају најјачи дојам у нама. Ре-

ални и неизвјештачени стил Милке

Погачић. још појачава тај дојам. Књи-

жица* изашла је ових дана и добива
се уз цијену од 10 Дип. (поштарина
посебно) код г-ђе проф. Камиле Лу-
церне Загреб. Грич. бр. 2. Р.

*Под насловом: Погачић „Двије
приповјести".
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сада срећни да се смеју скупљати
око ње и слушати њене страсне речи.

До године 1919 је била Саројини
Наиду наклоњенаЕнглеској, али по-

сле ужасног масакра у Амритсару
у пролеће године 1919, придружила
се Гандију, јер није могла поднети

страшни одговор Енглеске на индиј-
ски захтев за самоопредељење. По-
стала је присталица познатог »non-

cooperation«. Као Тагоре и други и

онаје вратила Енглеској сваодличја
и титуле, које је икад примила. Године
1925 ју је изабрао Индијски нацио-

нални конгрес највиша политичка

инстанца урођеника Индије да пре-

говара са јужно-африканском владом

о запостављању индијских насеље-

ника у Јужној Африци. Године 1926

је била изабрана за председника
индијског националног конгреса, по-

стигла највишу част, којом располаже
национална Индија.

Пре двадесет година напустила је
торн од слоновекости, где је певала

меке и слатке лирске песме и пошла

је путем по тврдом друму да дели

патње, запостављања и понижења

индијског народа, да се бори с њиме

за највише, за шта се мора борити
један народ, за слободу.

О лекаркама

У Лондону постоји такозвани

»Royal free hospital«, који прима само

жене као студенткиње. Позната лон-

донска лекарка Jane Walker је гo-

ворила на отварању зимског семе-

стра о особинама. које треба да има

свака лекарка. Она јe казала од при-

лике следеће: Све лекарке, које до

сада врше праксу имају врло много

працијената, а услов је да имају бо-

љу спрему него мушке колеге. По-

ред најбоље стручнеспреме треба да

располаже лекарка и знањем из по-

литике. економије и социјалних на-

ука. Лекарки предстоји приличноса-

мотан живот, јер ћe бити веома че-

сто међу 20—30 лекара једини жен-

ски лекар. и свака њена најмања по-

грешка се од стране мушких колега

преувеличава и брзо проноси. Боље
је, ако сеспремају лекарке на одво-

јеним школама. јер само на таквим

школама. заузимају највиша места

жене и важно је, да студенткиња зна

да су јој отворена сва места ако ра-
сполаже довољним знањем. Свака ле-

карка треба најпре да је човек, а

после тек жена.

Десет година рада Интернационалне Федерације
университетски образованих жена

Када су се године 1919, непосре-
дно после страшног рата, у опусто-
шеној и унесрећеној Европи састале

две сјајне интелектуалке, одушевље-
не и полетнераднице, две високе ху-
мане и широкогруде жене, претстав-
нице двеју великих нација, иначе при-
сне пријатељице: Американка Вир-
џинија Гирделслив, доајен факултета
на университету Колумбији у Њу-
јорку, и Енглескиња Каролина Спер-
џон, професор на Лондонском уни-
верзитету, под непосредним утисци-
ма онога што се догађало, закљу-
чиле су да им је сада први и нај-
важнији посао да раде на томе: да

се, у место мржње и непријатељства,
међу народима развије споразум
и пријатељство. Оне су нашле ин-

спирације за свој рад у једној искре-

но признатој истини: да нам свима,

било којој нацији припадали, треба
да постанемо бољи грађани света.

Да бисмо постигли тај идеал чове-

чанства, треба да се приближимо,
упознамо једни друге, разумемо.

Са оваквим племенитим жељама се

приступило остварењу Интернацио-
налне Федерације университетски
образованих жена. На првој конфе-
ренцији, 1920 год. проф. Спердџн
нам је изнела идеологију и задатке

И. Ф. У. О. Ж.

Први посао Федерације јесте рад
на развијању међународног пријатељ-
ства. Дин Гилдерслив нам у једном
свом врло лепом и духовитомговору
објашњава како она замишља то ме-

ђународно спријатељавање:
„Никако не говорити омиру и при-

јатељству. Мир је каже дин Гилдер-
слив, најтугаљивија и најратоборнија
тема коja постоји. Ја не знам скоро

ниједну групу људи која је поку-
шавала да расправља о миру, а да

се то није завршило тучом. Уверена
сам да ћe међународно пријатељство,
светски мир са њим, доћи као нека

врста узгредног производа, не не-

што на чему смо директно радили,
већ нешто што ћемо постићи кон-
тактом, познанством,узајамним разу-
мевањем. Треба омогућити што већи

број личних познанства између ин-

телектуалаца разних народности; да-

ти им прилике да заједнички раде,
да се упознају и спријатеље.

Други задатак И. Ф. У. О. Ж. је
интернационализовање учења: да се

изједначи ниво и начин рада свих

университета; да сеуниверситети на-

чине местима где ће студенти цело-

га света моћи да дођу да студирају,
или наставе своје студије; да се не

дешава оно што се дешава данас:

да један университет непризнаје рад
и диплому другог университета.

Најзад последњи, али не најмањи
рад И. Ф. У. О. Ж. јесте рад на разви-

јању и обогаћењу васпитања,

За десет година свога постојања
И. Ф. У. О. Ж. се снажно афирмо-
вала. Данас је то једно велико и врло
активно удружење којем припада

тридесет пет националних удружења.
Федерација је увек остала верна

својим високо постављеним интелек-

туалним и социјалним, социјалним у
најширем смислу - идеалима, али се

њен рад за ових десет година раз-
вијао, компликовао. Морамо запам-

тити да И. Ф. У. О. Ж. ма да у уни-
верзитетско удружење, у исто вре-
ме је и једно женско удружење, и

многа чисто феминистичка питања

засецају уживот и интересе чланова

Ф. У. О. Ж. Тако да, ма да Ф. У.
О. Ж, није основан.а као пропаган-
дистичка феминистичка организација,
ипак многих феминистичких питања

мора да се дотакне. Питање жена у
државној служби и по професијама,
питање националности удате жене

тиче. се Ф. У. О. Ж. исто толико ко-

лико и других женских организација.
Уз то тридесет пет разних земаља

имају своје локалне исто тако важне

проблеме.
Из извештаја који су тридесет пет

Савезних друштва поднеликонферен-
цији у Женеви, одржаној јуна 1929,
видимо да је рад у нациопалнимудру-
жењима био врло разноврсан, акти-

ван, и интенсиван. Пада нарочито у
очи да ма да скоро сва удружења

имају за претседницу и чланове у-
праве крајње запослене професио-
налке, ипак су успеси удружења -сву-
да изванредни. Значи да се ради са

одушевљењем и полетом.

Очевидно је из ових извештаја да

национална удружења имају да ис-

пуне двојаку функцију: интернацио-
налну и националну. Али пратећи из-

вештаје из године у годину, са нај-
већим задовољством увиђамо да се

национални интереси све више ста-

пају са интернационалним.
На интернационалном пољу свака-

ко је најважнији рад на интелекту-
алној сарадњи. И. Ф. У. О. Ж. да би
потстакла на самосталаннаучни рад

факултетски образоване жене, осно-

вала је један фонд за давање стипен-

дија и помоћи онима које желе да се

баве научним радом, или да продуже
студије укаквој страној земљи. Како

видимо из извештаја, скоросва удру-
жења платила су св ј удео томе ин-

ернационалном фонду.

Поред тога заједничког фонда,
неке од већих и богатијих земаља су

у стању да оснују још и посебнефон-
дове за давање стипендија странки-
њама факултетски образованим.
Америка даје 16 таквих стипендија.
Осем тога, ради се на прикупљању
једног фонда од милион дол. Друге,
мање богате земље, каоБелгија, Ка-

нада, Француска, Италија, Шпанија
дају по једну стипендију. Британско
удружење даје двестипендије зана-

учан рад и две мање за фериалне
курсеве.

По готову у свима већим центрима

Европе, Америке и Аустралије по-

дигнути су клубови у којима ћe све

чланице федерације увек наћи свет

који ћe им бити драго да упознају
и где ћe добити по минималној цени

цео пансион. У местима где нема

клубова удружењануде да даду пре-
поруке, савете, обавештења; осигу-

равају јој улазак у архиве, библио-

теке и т. д. У Кросби Холу, централи
И. Ф. У. 0. Ж., лепој
згради, у једном од најзнаменитијих
крајева Лондона, уређено је за фа-
култетски образоване жене да могу
ту имати бесплатне курсеве из ен-

глеског језика, добити карте за по-

зориште и музеје. Оне факултетски
образоване жене које се баве на-

учним радом у Лондону, могу ту до-

бити цео пансион.
Као једва од првих жеља оснивача

федерације била је размена универ-
зитетских и срењошколских профе-
сора. Многе земља су до сада учи-
ниле ту размену, док је у другим то

немогуће извести због језика.
Националан рад појединих удру-

жења је исто тако многострук и оби-
лан. У свима удружењима је наро-
чита пажња обраћена васпитању о

културном раду. Скоро сва удру-
жења су приредила било читаве

циклусе, било појединачна предавања
из области науке, литературе, умет-
ности.

Жеља да се прати развој савре-
мене науке, уметности и литературе

јекод свих чланица И. Ф. У. О. Ж.

врло велика. Нека удружења имају
нарочито израђен план кооперативног
рада. У Америци на пример, поде-

љене по групама, чланицезаједнички
студирају дечју психологију, умет-

ности, литературу, међународне од-

носе, У другим земљама приређују
се дебате о актуелним питањима, у

којима учествују све чланице.

Исто тако велика пажња је обра-
ћена на средњошколско образовање.
Многа удружења одржала су велики

број конференција по овом питању
и донеле дефинитиван план за ре-
форму средњошколског васпитања.

У исто време у свима земљама

се ради на библиограграфији жена

са универзитета. Посао врло зама-

шан, нарочито у великим земљама,

али до сада је већ велики део тога

посла савладан.

Социалан рад националних удру-
жења је исто тако врло интесиван.

Највећи део рада је сконцентрисан
за пружање моралне или материјалне
помоћи студенткињама. У многим

земљама као Америци, Канади и т. д.,
основала су У. У. 0. Ж. нарочите

фондове из којих се студенткињама

које немају средстава за школовање

дају стипендије, или што нам се чи-

ни нарочито згодно, дају им се зај-
мови, с тим да кад добију службу
после свршене школе, врате тај но-

вац. У другим земљама где се није
имало новчаних средстава да се ос-

нују овакви фондови, помажу се

студенска удружењасамопомоћи, ра-
ди се ва отварању студентских до-

мова. или се даје лекарска помоћ у

виду поклона или зајмова.
И. Ф. 0. У. Ж. нипошто нежели

да добије какво политичко обележје.
Ипак постоји жеља да се код уни-

верзитетски образованих жена пот-

стакне интересовање за јавне послове.
Федерација је с тога послала свима

удружењима питање шта се урадило
на потстицању интересовања за на-

родну и општинску политику. Од-
говори су разноврсни. Док неке др-
жаве, као Норвешка, Америка и Ен-

глеска-одговарају да није било ни

какве потребе за будуђење интере-
совања ове врсте, пошто су све њи-

хове чланице организоване по по-

литичким клубовима и узимају ак-

тивног учешћа у политици дотле

у другим земљама дискутује се још
увек о женском праву гласа.

Један тежак актуелан проблем
Европи који на нашу срећу код нас

није тако неодложан, јесте незапо-

сленост интелектуалних раденица
У неким земљама, као Енглеској и

Аустрији то је горући проблем. У
У. О. Ж. у овим земљама основало

је нарочите бирое за тражење посла

интелектуалкама; дошло се у везу
са министарствима, школама, болни-
цама и банкамаод којих седобијају
непосредна обавештења о упражње-
ним местима. У Немачкој је У. У.
О. Ж. поднело Рајху предлог који
је примљен да се већа пажња обрати
академски квалификацијама при да-

вању cлужбе. У другим, опет, држа-
вама У. У. О. Ж. приређивала су
састанке са матуранткињама и њи-

ховим родитељима дајући им савете

о избору позива.

Да споменемо на крају још и дру-
штвену активност удружења, дру-

штвену у ужем смислу речи. Свуда
се ради на оснивању клубова, при-
ређују се састанци, примања, заје-
днички излети. Многа удружења су
приређивала примања студенткиња-
ма на којима су их чланице упозна-
вале са истакнутим јавним радници-
ма, научницума или уметницима.

Ово је само један кратак резиме
рада савезних друштава, али држи-
мо да се из тога јасно види, и ми

желимо још једанпут то на крају
на истакнеио, да јерад И. Ф. У. О.
Ж. за ових десет година врло акти-

ван и врло успео, и да ми са пуном
надом и вером очекујемо идуће го-

дине, које ћe нам, нема сумње, до-

нети испуњењеплеменитог циља Фе-

дерације университетски образова-
них жена: постићи међународно при-
јатељство путем интелектуалног збли-
жења.

Београд. Милана Илић.

Белешке

Прва жена у Југославији
члан школског одбора Женски

Покрет у Сарајеву јавља нам: Пре
кратког времена организован је при

сарајевској општини месни школски

одбор, у који је као први женски

члан ушла г-ђа Даша Круљ, упра-
витељ IX основне школе, позната

феминисткиња и врло вредна јавна
раденица. Искрено се радујемо
овоме успеху сарајевских феминист-
киња и убеђени смо да ћe госпођа
Круљ бити овоме одбору од велике

користи.

Шта су старе девојке учиниле
за човечанство. Г. R. В. Keen

из Лондона у једном свом предавању
истиче пораст старих девојака у сви-

ма земљама од средине прошлог
века и тврди да се већина најобра-
зованијих жена не удаје. Даље он

вели да је повећавање броја старих
девојака добар знак за човечанство,

јер упоредо с њима расте хуманост
у свету. Стара девојка била је главни

стуб највећих хуманих покрета, који
су настали и развијали сеза послед-

њих седамдесетгодина, аније тешко

увидети и зашто. Стару девојку нису
везивале тесне породичне везе, она

је била слободна од дужности према
кући и могла је себе и своје време
да посвети онима, који можда нису
имали никога, ко би се за њих ста-

рао или се за њих борио. Старе
девојке су стварно уздигле човека

изнад уских граница породице.

Жена лекар навеома одговор-
ном месту За санитетски савет

општине Лондон наименовна је г-ђа
Д-р Ламбрет. Важност њеногзнања

види се из следећих података: она

има надзорнад више стотина болни-
ца, које располажу са75.000 постеља

имају 26.000 болничкога особља и

лекара и за које износе годишњи
издатци 112 милиона динара.

Страна 4

ШТАМПАРИЈА ЧОЛОВИЋА и МАЏАРЕВИЋА БЕОГРАД МАКЕНЗИЈЕВА УЛИЦА БРОЈ 3. ТЕЛЕФОН БРОЈ 11-42 И 47-35.
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